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Обществото се е променило значително в резултат на процесите на 

модернизация и тези промени са засегнали начина, по който индивидите изграждат и 

развиват своята собствена идентичност. В предмодерните общества индивидите са се 

съсредоточавали предимно върху оцеляването, поведението е било в съответствие с 

правилата и традициите, семейството и близката околната среда са били средство за 

социален надзор и насока за това как човек може да се „измъкне” в живота. Индивидите 

са имали много малко избор относно това къде да е мястото за живеене, линията на 

кариерно израстване и не напоследно място, за кого да се оженят. Тревожността и 

чувството за вина са възниквали, ако хората са искали да направят нещо, което е 

различно или ако то е било в противоречие със стандартите на обществото. С 

модернизацията, условията за живот са се подобрили и се е увеличил избора на хората 

и свободата за това какво те да правят със собствения си живот. Но в същото време, 

стабилността, традициите и традиционните системи за подпомагане са намалели, като 

например семейството е загубило своята значимост. Затова днес индивидите имат 

множество възможности и свобода, но малко насоки за това кои варианти са правилни 

или как те трябва да се държат. Възникват тревожност и срам, ако хората чувстват, че 

не са направили правилния избор, или ако те смятат, че не са прави, каквито те биха 

могли да бъдат. В съвременното общество индивидуализъм е доминиращ и развитието 

на самостоятелна идентичност се е превърнало в център на всичко и навсякъде. Всичко 

може да се променя, а промените се случват много по-бързо от всякога в историята на 

човечеството. Следователно индивидите трябва постоянно да преразглеждат и 

променят идентичността си в съответствие с промените в обществото и всички 

решения, без значение колко са малки, засягат развитието на индивдуалността. Това 

може да доведе до силен стрес и трудност за хората за създаване на единна, 

последователна идентичност. Въпреки, че хората имат много по-голям избор и свобода, 

отколкото преди, техният живот е обект на социален контрол, още повече отколкото 

преди, защото в модерните общества хората са зависими от много институции и 

ситуации, над които те самите нямат контрол. Всички последствия от модернизацията 

са двусмислени и имат голямо влияние върху живота на отделните хора, развитието на 

техните собствени идентичности и взаимоотношенията между хората. Ясен пример за 

ефекта на индивидуализма и нарасналото значение на личната свобода и идентичност е 

увеличилия се процент на разводите: в едно модерно общество, хората трябва да 


